

绿色龙江

2025年7月15日 星期二

E-mail:hlrbxczx@163.com

本期主编:姚艳春(0451-84655776)
执行编辑:仲一鸣

勃利青山藏宝 借绿生金

□文/摄 本报记者 唐海兵

盛夏的勃利县,成片的蓝靛果随风轻摆,几十名采摘工穿梭其间,灵巧的双手快速采摘,喜悦的笑声在林间回荡。

“20天的采摘季,能为村民带来150多万元的务工收入。”勃利县林草局林业项目和产业发展服务中心主任毕金波站在蓝靛果丛中,指着眼前这片“蓝色宝藏”介绍,勃利作为“蓝靛果之乡”,今年种植面积已达1.94万亩,年产量预计超1100吨。

这片生机勃勃的景象,正是勃利县依托广袤森林资源,践行“绿水青山就是金山银山”理念,走出一条特色产业化发展道路的生动缩影。毕金波表示,2024年,在县委县政府的支持下,县林草局全力推动“一场一策、一场一品”产业布局,让青山中隐藏的绿色宝藏转变成富民强县的真金白银。

在东方红林场千顷红松林深处,小小的松塔虽未完全成熟,但却已挂

果满枝,五年一次的大丰收让林场人喜上眉梢。

“勃利县红松林面积达18.46万亩,红松子年产量达2800吨,经济效益突破1.6亿元。”毕金波介绍,黑龙江宏泰松果有限公司作为国家级产业化龙头企业,年生产加工红松子6000吨,直接为种植户创造收入超千万元,提供200余个就业岗位。品质优良的勃利红松子成了市场抢手的“金豆子”,成为了林农增收的“金果果”。

采访中记者了解到,除了蓝靛果和红松产业,勃利县还大力发展寒葱、木耳、五味子、刺五加、食用菌等特色种植产业。宏伟林场发展的寒葱产业项目,通过产业技术攻关,3年后可实现每公顷产出成品寒葱3000公斤;吉兴河林场发展的600多亩五味子也陆续进入成熟期;福兴林场的100株灵芝大棚年可采收孢子粉1万余斤,为远近村屯的村民们提供了160余个就业岗位,人均增收3万元,自主注册的“丹芝福”品牌正通过线上线下渠道走向全国。

“在七台河市林草局的积极推动下,勃利县3家森林食品加工企业的4个品牌12个产品入选省级林业区域公用品牌‘九珍十八品’,品牌影响

力不断提升,为林下经济产业高质量发展注入新活力。”毕金波说。

如今,站在勃利县翠绿的山野间,微风送来阵阵收获的喜悦,勃利县正以绿色为基、产业为笔,奋力书写“产业兴林、生态惠民”的高质量发展绿色答卷。



夏日冰城多惬意 植物园里百花开



娇艳花朵。

□文/摄 张玉鑫
本报记者 唐海兵

五月丁香成海,六月芍药满园,七月绿树成荫,九月硕果满枝,十月枫叶渐红……在哈尔滨的繁华街巷间,藏着一片城市中的森林绿洲——黑龙江省森林植物园。夏日清晨,市民们拉着帐篷,带着餐食,一路欢声笑语,奔向这里赴一场绿色清凉之约。

人们进入植物园,一般都会先到树木标本园,长白松、胡桃楸、水曲柳……一棵棵树木上挂着醒目的标识牌。“这里记录着半个多世纪的生态传承,每一棵树木都是一本活的自然教科书。”植物园副主任商凤杰介绍,植物园始建于1958年,是集科研、科普、旅游休闲于一体的综合性植物园。园区占地136公顷,建有树木标本园、药用植物园、牡丹芍药园、丁香园、秋景园等15处风格各异的植物专类园,栽植了东北、华北、西北及国外植物1500余种。丰富的植物种类和稳定的森林生态系统,成为大、小兴安岭及长白山脉植被的橱窗和缩影。

除了多样的绿色植被外,园区以精妙的景观设计,诠释了自然美学。

走入百花园,各色花朵争奇斗艳,游人的相机快门声此起彼伏。“这是鼠尾草,这是木绣球,这是三色堇……这边是白粉色为主的搭配设计,这边则是蓝色调紫色调的搭配。”商凤杰向记者介绍着百花园里的各类花朵,以及颇有讲究的花卉园艺搭配设计。

但若要说植物园最出名的花卉,还要数五、六月份竞相开放的芍药与牡丹。“芍药和牡丹是单独种植在一个专类园里的,每到盛开之时景色格外震撼,可以说是哈尔滨市民必打卡的一个景点。”商凤杰告诉记者,当年为了能让“花中之王”牡丹在北方户外栽植成活,科研人员费了不少力气进行培育、移栽、防寒等,才有了如今每年一度的牡丹盛况。

如今,这片森林绿洲早已成为哈尔滨市民家门口的休闲胜地。

“植物园是不收费的,我们每个周末都会带着家人和孩子过来坐一坐,有时躺在帐篷里睡个午觉,有时带着孩子在林荫小路跑跑步。”市民李女士说。

“这里还是开展自然教育研学的好地方。”一位家长补充说,“这里有湿地园可以让孩子们观察平时难得一见的北方水生植物,还有五谷认知园可以教孩子们认识五谷作物,如小麦、谷子、大豆、玉米还有向日葵……园区内还有自然科普教育展馆,里面的标本也很漂亮。”

“植物园自1988年对外开放以来,陪伴了一代又一代的哈尔滨人,是哈尔滨的一张生态名片。”商凤杰表示。

67年守一片林,几代人共建一片园。当48米高的青云塔尖掠过飞鸟的羽翼,当丁香小径的香气浸透游人的衣襟,这座城中的森林始终向人们敞开怀抱,默默书写着北国冰城独有的浪漫诗篇。

加强生态保护 增添美丽河湖底色

在我省东部,穆棱河自西向东流经鸡西市,在虎林市湖北闸处分成两路,一路沿穆兴分洪道流入烟波浩渺的兴凯湖,另一路沿原河道注入渔歌唱晚的乌苏里江。

“为了加强穆棱河的生态保护,逐步提升流域水质,鸡西市深入开展妨碍河道行洪突出问题排查整治,纵深推进河湖库‘清四乱’常态化规范化,聚焦污水集中处理设施、规模养殖场等重点领域狠抓常态监管和专项执法,严厉打击偷排、超排、混排等环境违法行为。”鸡西市生态环境局相关负责人介绍。

此外,鸡西市聚焦污染源头治理,新建并投运污水处理厂(站)18座,完成污水处理厂升级改造9座,建设农村生活污水处理设施29处。其中大部分污水处理厂达到《城镇污水处理厂污染物排放标准》一级A标准的基础上,实施“超净排放”管理。“十四五”以来,穆棱河干流国考断面年均值全部为Ⅲ类,水质连续4年保持优良等级。

越来越多的野生动物在河水中栖息安家,监测结果显示,穆棱河累计出现雷氏七鳃鳗、哲罗鲑、细鳞鲑等在内的珍稀鱼类49种、大型底栖无脊椎动物31种。

在《黑龙江省美丽河湖保护与建设行动方案》中,我省提出“要聚焦广大人民群众关心关切的身边河湖以及具有重要生态功能和环境敏感脆弱的重要水体”。

“新晋”省级美丽河湖的铁甲河曾经一度沦为黑臭水体。附近的居民告诉记者:“以前这河的生态环境不好,河边杂乱,味道也难闻,大家都绕着走。”为了解决群众关注的生态环境问题,伊春市全力推进铁甲河全面治理和可持续发展,依托铁甲河可持续发展项目、铁力市铁甲河生态清洁小流域建设项目等多个工程,采用生态驳岸、种植水生植物等措施,恢复河流自然形态和生态功能。

记者从省生态环境厅了解到,我省在美丽河湖保护与建设过程中,坚持系统治理、综合施策,推动水生态环境保护重心由单一的注重水环境治理提升,向统筹水资源、水环境、水生态治理转变,让群众切实享受到“碧水环绕、绿水常新”的生态成果。

植物园一景。

百花公园景色。

黑龙江美丽河湖 美美与共 各美其美



松花江畔。

□文/摄 本报记者 吴玉奎

夏日的黑龙江,江河秀丽,风光旖旎。

位于佳木斯市的松花江畔,市民们在岸边悠闲散步遛弯,欣赏着江水穿城而过的景色,人水和谐的美丽画卷正在这座江城绘就。近日,佳木斯市松花江,黑河市逊别拉河,鹤岗市松花江(绥滨段),伊春市、绥化市安邦河,伊春市铁甲河,鸡西市穆棱河6条(段)河流被认定为第三批省级美丽河湖。

美丽河湖保护与建设,是美丽中国建设的七大重点领域之一,也是持续改善水生态环境质量、提升生态价值的重要举措。我省明确“清水绿岸、鱼翔浅底”的人水和谐美丽河湖建设目标,以改善水生态环境质量为重点,坚持精准治污、科学治污、依法治污,统筹水资源、水环境、水生态治理,提升河湖生态系统健康水平,以高水平保护支撑高质量发展。截至目前,省生态环境厅共组织了三批次的省级美丽河湖评定工作,有17条(段)河流被认定为省级美丽河湖。

如今,奔流在山峦与城市间的黑龙江美丽河湖,美美与共、各美其美。

聚焦民生福祉 打造人水和谐美丽范本

绿水青山就是金山银山。近3年,安邦河地表水国控断面优良水体比例达到100%,生态流量达标率达到95%以上,良好的水生态环境激活了流域高质量发展的强劲内生动力。

安邦河流经伊春市、绥化市,沿岸村民因河而兴,纷纷依托安邦河大力发展绿色产业,开设农家乐、打造生态采摘园。“最近放暑假了,咱家农家乐的生意不错,卖得最好的就是安邦河的鱼。现在河水越来越清了,鱼的品质也变好了,有不少外地游客专门来这尝一口鲜!”经营农家乐的村民笑着对记者说。

曾经的“绿水青山”,如今正在安邦河畔转化为实实在在的“金山银山”。记者采访了解到,伊绥两地正以入选省级美丽河湖为契机,携手探索生态产品价值实现机制,深入挖掘生态资源潜力,拓展生态产品的多元价值,真正实现“人水和谐”的可持续发展。

创新模式举措 美丽河湖建设“各显身手”

在佳木斯市智慧监管平台,工作人员用鼠标操作,大屏幕上清晰呈现松花江的画面,随着鼠标切换,又变成了江边附近的排污口画面。

“我们在国控断面、入河排污口等关键点位布设46个监控终端,搭建智慧化治水管水平台,实现河湖动态全时段监测。”佳木斯市生态环境局相关负责人介绍,通过视频监控和水质数据分析,将传统人工巡查升级为数字智能预警模式,实现精准识别问题、快速响应治理,推动河湖问题处置从被动应对向主动防控转变。

佳木斯市还建立完善“河长+检察长+警长+法院院长”联动机制,打通行政执法与刑事司法、河湖长制与林长制衔接壁垒,联合鹤岗、伊春等4个地市开展跨域河湖联防联控,筑起“责任共担、污染共治、成果共享”的跨界协作机制,实现从源头防控到过程治理的全链条监管体系。通过联合巡查、数据互通、联合执法等创新举措,伊绥两地打破行政壁垒,形成流域治理“一盘棋”格局,为跨区域生态治理提供了坚实的制度保障。

我省在美丽河湖保护与建设过程中,坚持美美与共、各美其美,既突出美丽河湖保护与建设的共性标准,又鼓励保留不同河湖的个性差异,营造了全省上下共创美丽河湖、共建绿色龙江的浓厚氛围。

省生态环境厅水生态环境处负责人表示,

未来我省将继续锚定美丽龙江建设目标,进一步完善政策措施,健全长效机制,加大指导力度,

积极引导各地因地制宜、系统施策,形成

独具龙江特色、可复制、可推广的

美丽河湖保护与建设经验,

生动演绎人与自然

和谐共生的绿

色龙江样板。

时隔30年
我省再次发现
莼菜野生种群

本报讯(记者唐海兵)日前,记者从省林草局了解到,由东北林业大学林学院牵头,联合山东农业大学林学院科研团队及地方林场、保护区工作人员组成的黑龙江省国家重点保护野生植物调查项目团队,在牡丹江地区发现国家二级保护野生植物——莼菜野生种群。这是时隔30余年,该植物再次在黑龙江省省内出现野外记录。

据介绍,莼菜是多年生水生草本,根状茎匍匐,茎多分枝。主要分布于长江流域及以南地区,具有重要经济价值。在牡丹江地区调查期间,调查队在一自然水面发现了莼菜野生种群,其规模中等,生长良好,是当地生态环境恢复向好的代表性发现。

“黑龙江省现有国家二级保护野生植物约40种。”东北林业大学林学院教授穆立蔷表示,本次调查工作还对紫点杓兰、东北杓兰、水曲柳、黄檗、兴安杜鹃、紫椴等保护植物野外种群状况进行了调查,为全面系统掌握国家级和省级重点保护植物的分布现状与种群动态、推动植物多样性保护提供了科学依据。

赋能绿色生产 守护师生健康

本报讯(记者宋晨曦)在日前举行的“2025年黑龙江省绿色食品宣传月活动”启动仪式上,省农业农村厅相关负责人宣读了绿色食品企业加入“校园餐优选基地”倡议书。

倡议书以“携手守护成长 共享绿色食安”为主题,面向绿色食品企业推出“五大赋能”举措:提供涵盖产地环境、产品品质的一站式免费检测服务;依托“智慧农安”系统搭建全流程追溯体系;组织农业高校与科研院所专家开展“一企一策”精准指导;举办产销对接活动,定期向学校食堂、配餐企业推介优质基地名录;开展食育研学活动等助力企业开展品牌宣传。

省农业农村厅筑牢监管防线,广聚行业力量。厅党组多次专题部署,主要领导牵头推进,印发《黑龙江省直供校园农产品质量安全监管工作方案》,明确属地、监管、主体三方责任。部门间协同联动打破信息壁垒,与省教育厅、省市场局共享数据,精准掌握全省供校主体名录,实现监管全覆盖。深入生产基地开展实地督导,确保质量管控、合格证开具等关键环节落实到位。通过“监管+服务”双轮驱动,构建引领“政府严监管、企业优供给、师生享健康”的校园餐政企校三方合作的新格局、新生态,为青少年成长筑牢绿色安全防线。

